
  

  1علوم و فنون ادبي 

  ها: بررسي متن ـ» 3«گزينه  -1

اي در پايان دو جمله عيناً تكرار شوند، هماننـد رديـف هسـتند در     ) در اين متن سجع به كار نرفته است. توجه داشته باشيد كه هرگاه كلمهالف
  با يكديگر هيچ سجعي ندارند.» او«و » امام«هاي ها را در نظر بگيريم. در اين جمله واژه يافتن سجع بايد كلمه قبل از آنشعر. بنابراين براي 

  وزن هستند و سجع متوازن دارند. هم» پيشوا«و » پيشرو«ب) در اين جمله 

  يكسان است. بنابراين سجع متوازي دارند.ها  هاي پاياني آن وزن هستند و هم واج هم هم» بگذاري«و » نخواني«) در اين جمله ج

  وزن هستند و سجع متوازن دارند. هم» زجر«و » درد«هاي  ) در اين جمله واژهد

  در واج پاياني برابر هستند و سجع مطرف دارند. » رهنمون«و » افزون«هاي  ) در اين جمله واژههـ

  سجع و انواع آن)ـ  (جعفري) (درس ششم پاسخ اين پرسش است.» 3«. پس گزينه هاي آورده شده داراي سجع هستند به اين ترتيب چهار متن از متن

  ها: بررسي متن ـ» 1«گزينه  - 2

  هم در واج پاياني و هم در وزن يكسان هستند و بنابراين سجع متوازي دارند.» ندارد«و » نيايد«هاي  ) در اين جمله واژهالف

  ياني برابر هستند و بنابراين سجع مطرف دارند.فقط در واج پا» درفشان«و » تابان«ب) در اين جمله 

  در وزن با هم برابر هستند و سجع متوازن دارند.» معذور«و » محجوب«) در اين جمله ج

  سجع و انواع آن) ـ(جعفري) (درس ششم  دهد. هاي خواسته شده را درست نشان مي ترتيب نوع سجع» 1«به اين ترتيب گزينه 

  :ها بررسي گزينهـ » 4«گزينه  - 3

  در واج پاياني برابر هستند و سجع مطرف دارند.» جوانمردي«و » بخيلي«در اين گزينه »: 1«گزينه 

  ها يكسان است. كه واج پاياني آن نيز سجع مطرف دارند. به دليل اين» افتي«و » بخفتي«در اين گزينه »: 2«گزينه 

  در واج پاياني با هم برابر هستند.» خاموش«و » گوش«هاي  فته است. زيرا واژهجع مطرف به كار رسدر اين گزينه مانند دو گزينه قبل، »: 3«گزينه 

» 4«هم در وزن و هم در واج پاياني برابر هستند و سجع متوازي دارند. به اين ترتيـب گزينـه   » آيد«و » داند«هاي  در اين گزينه واژه»: 4«گزينه 

  سجع و انواع آن) ـ(جعفري) (درس ششم  پاسخ پرسش است.

  ها: بررسي گزينه ـ» 2«گزينه  - 4

هايي را آورده است كه با يكديگر سجع  در اين بيت شاعر بيت را به چهار قسمت تقسيم كرده است و در پايان سه قسمت از آن، واژه»: 1«گزينه 
  ». كو«و » مو«، »رو«ها عبارتند از  متوازي دارند. اين واژه

  سجع به كار نرفته است.بيت در اين »: 2«گزينه 

  با هم سجع متوازي دارند.» بيان«و » جهان«، »روان«هاي  در اين بيت واژه»: 3«گزينه 

  پاسخ پرسش است.» 2«بنابراين گزينه  با هم سجع مطرف و متوازي دارند.» گفتي«و » بلبلي«، »گلي«هاي  در اين بيت واژه»: 4«گزينه 

  سجع و انواع آن)ـ (جعفري) (درس ششم 

  ها: نهبررسي گزي ـ» 1«گزينه  - 5

  سجع متوازن وجود دارد. زيرا دو واژه فقط در وزن با هم برابرند.» جان«و» دل«هاي  در اين گزينه بين واژه»: 1«گزينه 

سجع متوازي وجود دارد. زيرا دو واژه هم در وزن و » ببستي«و » نشستي«هاي  ه و بين واژ» نافر«و » وافر«هاي  در اين گزينه بين واژه»: 2«گزينه 
  واج پاياني برابرند. هم در

  سجع مطرف وجود دارد. زيرا دو واژه در واج پاياني با هم برابرند.» درويش«و » بيش«هاي  ه در اين گزينه بين واژ»: 3«گزينه 

ر واج پاياني هم در وزن و هم د» ضجور«و » كفور«هاي  و واژه» صابر«و » شاكر«هاي  در اين گزينه سجع متوازي وجود دارد. زيرا واژه»: 4«گزينه 
  (جعفري) (درس ششم ـ سجع و انواع آن) پاسخ پرسش است.» 1«به اين ترتيب گزينه  با هم برابرند.

  ها: بررسي گزينه ـ» 1«گزينه  - 6

ويژگي فكري آورده شده در اين گزينه درست است و شعر مورد نظر شعري شاد است. در بيت چهارم پادشاه به ماه و بخارا به آسمان »: 1«گزينه 
هاي كهن و مهجور محسوب  جزو واژه» زندگي كردن«و » امير«به معناي » زي«و » مير«تشبيه شده است و تشبيه حسي است. برخي لغات مانند 

  شوند كه امروزه كاربرد ندارند. مي

ر شعر فقط يـك واژه  شعر مورد نظر شعري حماسي نيست. قالب شعر درست آورده شده و شعر در قالب قصيده سروده شده است. د»: 2«گزينه 
  ها فارسي هستند. است و بقيه واژه »مدح«عربي به كار رفته است كه آن هم واژه 

گرا است و در وصف شهر بخارا سروده شده است. ويژگي ادبـي شـعر هـم درسـت      ويژگي فكري شعر اشتباه است و شعر كاملاً واقع»: 3«گزينه 
هاي به كار رفته عبارتند از تشخيص در بيت سوم. زيرا شاعر بخارا را مانند انساني فرض  . آرايههاي ادبي چنداني به كار نرفته است نيست و آرايه

ميان دو حرف اضافه قرار گرفته است. پس ويژگي زباني اين » گنج«كرده است و آن را مورد خطاب قرار داده است. در مصراع دوم بيت آخر واژه 
  گزينه درست آمده است.

حسي در شعر به كار نرفته است. ويژگـي زبـاني شـعر هـم      و كلام شعر ساده است. تشبيه غير كري اين گزينه درست است و فكرويژگي ف :»4«گزينه 
  شناسي (سبك خراساني)) سبك و سبك(درس هفتم ـ (جعفري)  پاسخ پرسش است.» 1«و روان است. بنابراين گزينه  درست نيامده است. و زبان شعر ساده

  

  

  

  



 ها: گزينهبررسي  ـ» 3«گزينه  - 7

هاي سبك خراساني را دارد. زبان شعر ساده است. واژه عربي در بيت به كار نرفته است. كاربرد واژه كهنـه و مهجـور    اين بيت ويژگي»: 1«گزينه 
  باشي بر شعر غلبه دارد. فكر و كلام شعر ساده است. شعر مدحي است. روح شادي و نشاط و خوش». سوي«به معناي » زي«

هاي سبك خراساني را دارد. سادگي زبان شعر، سادگي فكر و كلام، كاربرد واژگان فارسي و زميني بودن معشوق  ين بيت نيز ويژگيا»: 2«گزينه 
  هاي بيت است. از ويژگي

منظور از عشق ازلي عشق به خداوند است در حالي كه در دوره سبك خراساني معشوق زمينـي اسـت. همچنـين از معنـاي بيـت      »: 3«گزينه 
 يابيم كه بيت عرفاني است و در دوره مورد نظر شعر هنوز با مفاهيم عرفاني درنياميخته است. بنابراين اين بيت از نظر فكري با شـعر دوره  درمي

  خراساني مطابقت ندارد.

   پاسخ پرسش است.» 3«به اين ترتيب گزينه هاي شعر سبك خراساني را داراست.  اين بيت ويژگي»: 4«گزينه 

  شناسي (سبك خراساني)) سبك و سبك ـ هفتم (درس(جعفري) 

 ها: بررسي گزينه ـ »4«گزينه  - 8

هـا،   اند كه همه ايـن  در اين گزينه جام كبود به بنفشه، باده سرخ به شقايق و شعاع زرد كه همان آفتاب است، به شنبليد تشبيه شده»: 1«گزينه 
  هاي حسي هستند. پديده

نده تشبيه شده است كه هم نيلوفر و هم تيـغ و يـاقوت   ه در آب قرار دارد، به تيغ تيز شده و ياقوت برّدر اين گزينه نيلوفر كبودي ك»: 2«گزينه 
  هاي حسي هستند. پديده

در اين گزينه شاعر آبي را كه در مرو از اشك چشم جاري شده است به طوفان نوح تشبيه كرده است و جنازه ممدوح خود را كـه در  »: 3«گزينه 
  به كشتي نوح تشبيه كرده است. بنابراين تشبيه اين گزينه هم حسي است.جا وجود دارد،  آن

كدام براي انسان قابل  ي است نه حسي؛ زيرا خرد و جان هيچدر اين گزينه شاعر خرد را به جان تشبيه كرده است كه اين تشبيه عقل»: 4«گزينه 
  شناسي (سبك خراساني)) سبك و سبكـ  (درس هفتمعفري) (ج پاسخ پرسش است.» 4«لمس كردن و حس كردن نيستند. بنابراين گزينه 

هـاي   ها افزايش كاربرد واژه هاي نثر دوره غزنوي و سلجوقي را دارند. يكي از اين ويژگي ويژگي» 4«و » 3«، »1«هاي  هاي گزينه متن ـ» 2«گزينه  - 9
  شناسي (سبك خراساني)) سبك و سبك(درس هفتم ـ (جعفري)   ارد.هاي نثر دوره ساماني را د ويژگي »2«عربي نسبت به دوره قبل است. اما متن گزينه 

 ها: بررسي گزينه ـ» 4«گزينه  -10

اي قابل فهم نيسـت. بـراي    ها به راحتي بر هر خواننده ها نادرست است؛ زيرا معناي برخي از جمله در اين گزينه سادگي معناي جمله»: 1«گزينه 
به اين معنا است كه در آن جهـان گرفتـار   » كه از وي رفت گرفتار به پاسخ آن«ن است و جمله كنايه از مرد» تا گذشته شده است«مثال عبارت 

هاي عربي متن عبارتند از : قصه، سنه، قوم، خواجه،  هاي عربي نيز غلط است. واژه گويي به كردارهاي نادرست خويش است. كاربرد كم واژه پاسخ
ها در غيـر معنـاي امـروزي     هاي عربي متن كم نيستند. كاربرد واژه كنيد واژه كه ملاحظه مي گونه تعصبي، تزيدي، تصنيف، موافقت و طعن. همان

به هـر  «به معناي » به هيچ حال«، »نداشتن«در معناي » نيستن«، »مردن«به معناي » گذشته شدن«ها عبارتند از  درست است. برخي از اين واژه
امروز كـه مـن ايـن    «كه فعل بر مفعول مقدم شده است و جمله » شرم باد اين پير را«مانند جايي اجزاي جمله هم درست است.  و.... . جابه» حال

  كه فعل بر متمم قيدي مقدم شده است.....» الحجه سنه  كنم در ذي قصه آغاز مي

هـا و   يدگي معنايي برخـي واژه تواند متعلق به دوره ساماني باشد. پيچ هايي كه پيش از اين گفته شد، نمي اين متن با توجه به ويژگي»: 2«گزينه 
گفته شـد. كـاربرد كـم    » 1«و مواردي كه در بررسي گزينه » زياد كردن تكلف در سخن«به معناي » تزيد«ها نيز درست است از جمله واژه  جمله
  هاي عربي غلط است. واژه

چه متن از تاريخ بيهقي انتخاب شـده اسـت و آن در    نهايي كه دارد، متعلق به نثر دوره غزنوي است، چنا اين متن با توجه به ويژگي»: 3«گزينه 
هاي دعايي  گفته شد. كاربرد جمله» 1«هاي آن در بررسي گزينه ها در معناي امروزي غلط است. نمونه  دوره غزنوي نوشته شده است. كاربرد واژه

هـا و   طور كه بررسي كرديم معناي برخـي واژه  را همانها غلط است، زيسادگي معناي جمله». اطال االله بقاءه« عربي درست است از جمله عبارت 
  ها به راحتي بر خواننده قابل درك نيست. جمله

  )شناسي (خراساني) سبك و سبك ـ(جعفري) (درس هفتم  هاي قبل بررسي شدند. موارد آورده شده در اين گزينه همگي درست هستند و در گزينه»: 4«گزينه 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 ها: بررسي گزينه ـ» 3«گزينه  - 11

  »:1«نه گزي

  نتَ  حس  د  عه  در كسَ چ هي نمَ  دا نَ

ل  با كبا د ل شت  صا  بِ  بي  لا در  

  حذف شده است.» الا«كنيد، در هجاي ششم مصراع دوم همزه  گونه كه ملاحظه مي همان

  »:2«گزينه 

  خاست  وان  ت  مي  بر رش س دز زا  آ نَ

  شسَت  بنِ  د  سو  نا وا ت مي او  با نَ

  اند. هارم مصراع اول و در هجاي هفتم مصراع دوم همزه آغاز هجا حذف شدهدر هجاي چ

  »:3«گزينه 

س  دا كتمَ ن ر كز هري  گا  زِ  سا  گ  

با را  ري پ م  آ ني بشدَ  با  نَ  د  

  »).آدم بني«در اين بيت همزه آغاز هجا حذف نشده است (در واژه 

  »: 4«گزينه 

دا دي  جو و ز ره مت  مر  انز  دا  گ  

م  جو ورف د ه تت مم  رهست  نان  چِ  ه  

  به اين ترتيب گزينه سوم پاسخ پرسش است. حذف شده است.» از«در هجاي ششم مصراع اول همزه آغاز هجاي واژه 

  وزن شعر فارسي) ـ(جعفري) (درس هشتم 

با تشديد خوانده شده است كـه غلـط   » اميدوار«واژه در بيت گزينه دوم هجاي اول مصراع اول اشتباه خوانده شده است. در واقع  ـ» 2«گزينه  -12
  وزن شعر فارسي) ـ(جعفري) (درس هشتم  هاي ديگر درست آمده است.است و بايد بدون تشديد خوانده شود. تقطيع هجايي گزينه

  ها: بررسي ساير گزينهدهد.  درستي نشان مي تقطيع هجا و اركان بيت را به» 1«گزينه  ـ» 1«گزينه  -13

  جا حذف نشده است و همين باعث به هم خوردن وزن بيت شده است. بايد حذف شود ولي در اين» از«: در اين گزينه در مصراع اول همزه »2«گزينه 

بايد به صورت يك هجـاي بلنـد و   » كشُت«در اين گزينه هجاي ششم مصراع اول بايد كوتاه تلفظ شود نه بلند. در مصراع دوم واژه »: 3«گزينه 
  كه هجاهاي آن در مقابل هجاهاي مصراع اول قرار بگيرد.» ت|كشُ«ه نوشته شود يعني به اين صورت: يك هجاي كوتا

  هاي قبل آورده شده است. بيت در اين گزينه كاملاً غلط خوانده شده است. صورت درست خوانش بيت در گزينه »:4«گزينه 

  وزن شعر فارسي) ـ(جعفري) (درس هشتم 

  يت صورت سؤال به اين شكل است:تقطيع هجايي ب ـ» 3«گزينه  -14

  نمَ  بي  مي  ك  سو  هر  كَز د بر يد شا نَ جان  مت  چشِ زِ

Υ ـ  ـ  ـ Υ ـ ـ ـ Υ ـ  ـ  ـ Υ  ـ  ـ  ـ  

س كَر اي شِ گو  نَز  مي كد تي ت  ر  نرد  د  دا  مان  كر  

 ها: تقطيع گزينه

  »:1«گزينه 

  يي  جا  ك  مز  ت  نس دا يي نا شِ آ  يِ  بو اي

  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ ـ ـ ـ Υ ـ  Υ  ـ ـ

  رد  دا  ح       رو  د  نو پيِ نان جا لِ وص  مِ  غا پيِ

  »:2«گزينه 

ش  يِ  لا بق   ع س ظي عرا  لي  با  اُ  لا  ت م  

Υ ـ  Υ  ـ Υ Υ ـ ـ Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  

ل چر  بِ  دز ها نَ گ   مد د  دا  غمَ  چِ  لا  بر  

  »:3«گزينه 

  كنُ  دم  صي  د  زو  را  دا خُ دي بن مي ه كَر  را  فت بِ

Υ ـ  ـ  ـ Υ ـ ـ ـ Υ ـ  ـ  ـ Υ  ـ  ـ  ـ  

ر ست ها  فتَ  آ كخي تأَ د ب  طا رد  دا  يان  زِ را  لر  

  »:4«گزينه 

 رَد  ما  گ  ويِ  بر  دل  نُ جا رد دا ست دو زي  چي  ك هر

  ـ  ـ  Υ  ـ ـ  ـ  Υ ـ ـ ـ Υ ـ ـ  ـ Υ ـ

  رد  يا  نَ  بر  وت  خلَ  زِ سر شي با ت بش را  مح  ك هر

 توانند متعلق به يك شعر باشند. با بيت صورت سؤال برابر است و اين دو بيت مي» 3«بينيد، تقطيع هجايي بيت گزينه  طور كه مي همان

  وزن شعر فارسي)ـ (جعفري) (درس هشتم 
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  :»1«گزينه 

  پست  ت  دس  لنَ  ب چِ دان بو نَ  د بو

  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ Υ ـ ـ Υ Υ ـ

  هست  ك  شدَ  با  نَ ز ني اين د  ش با

  ز هجا يك بار اتفاق افتاده است.در اين گزينه حذف همزه آغا

  »:2«گزينه 

  مست  ك  لمَ  عا  د ك تشَ رو ب  ج با

  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ Υ ـ ـ Υ Υ ـ

  مست  د  يكِ  ما  رِ خَ آ ما لِ  و اَو

  در اين بيت حذف همزه اتفاق نيفتاده است.

  »:3«گزينه 

  نيست  ش  ئي  قا  ب ت هس زو ج  چِ هر

- Υ  Υ ـ ـ Υ Υ  ـ  ـ  Υ  ـ  

  نيست  ش  ئي  نا  ف ك دس قدَ م  ست او

 در اين بيت همزه آغاز هجا يك بار حذف شده است.

  »:4«گزينه 

  ران  و  پر  رون  د زِ مو شا رِ  و پر

  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ Υ ـ ـ Υ Υ ـ

  ران  خُ  زي  رو  يِ د رن را ب  ز رو

  (جعفري) (درس هشتم ـ وزن شعر فارسي)  پاسخ پرسش است.» 4«ترتيب گزينه  به اين در اين بيت همزه آغاز هجا دو بار حذف شده است.


